

渡边恒雄与若宫榮文对谈： 靖国神社及日本外交诸问题

张会芳 刘凤华译

编者按：日本首相小泉纯一郎参拜靖国神社后，不仅激起了中国、韩国等曾遭受日本发动的侵略战争伤害的国家与人民的激愤和抗议，在日本社会也引起了强烈的反响，支持首相参拜与反对参拜的意见都通过媒体表达出来，产生了几乎势均力敌的对峙的局面。值得注意的是，在日本报纸发行量中居第一位，原来一直对小泉首相参拜靖国神社表示理解与支持，被认为是日本保守主张代表的《读卖新闻》，通过2005年6月4日的社论呼吁建立国家追悼设施，并认为首相不应参拜合祀有A级战犯的靖国神社。

《读卖新闻》的社论在日本社会产生了巨大的影响，也引起了许多人的思考。针对这一情况，今年1月，属于《朝日新闻》的月刊《论座》约请《读卖新闻》的社论主笔渡边恒雄和一直对首相参拜靖国神社表示反对的《朝日新闻》的社论主笔若宫榮文进行了对谈，讨论首相参拜靖国神社及与此相关的日本对亚洲的外交政策。由于渡边恒雄与若宫榮文从不同的角度反映了日本国民对首相参拜靖国神社的看法，因此发表两人谈话记录的《论座》2006年2月号出版后即被抢购一空，《论座》编辑部立即出版了单行本。

这里发表的就是渡边恒雄与若宫榮文两人对谈的摘要。本刊一直主张：我们在批判否认侵略战争责任的日本右翼主张的同时，还应促进与日本广大民众在历史认识问题上的相互理解，共同反对侵略战争，共同维护和平与发展，包括共同反对日本首相参拜靖

国神社。促进相互理解的重要一步是应了解对方的主张，这篇对谈将有助于我们了解日本社会对首相参拜靖国神社问题的基本态度，也有助于我们思考正确的决策。

若宫榮文：(以下称若宫)能够和年龄差别如同父子一样的前辈对谈，我深感荣幸。老实说，对于大约半年前(2005年6月4日)《读卖新闻》的社论，我感到惊讶，就是那篇“加紧建立国立追悼设施”的重要社论。尽管《读卖新闻》从前就主张建立新的追悼设施，但明明白白写出“在合祀着甲级战犯的靖国神社，(首相)不应该去参拜”，不还是首次吗？如果看此前的“不要迎合别的国家的理由”的说法，应该属于支持参拜的观点，所以对这篇社论感受要说“啊”那样很震动。

另外，在这前后，渡边先生不止是反复提出“反对首相参拜靖国神社”，还主张“靖国神社的存在本身就是问题”。坦率地说，这也让人很惊奇。不管是看哪一年的社论，感觉《读卖新闻》一贯秉持的都是超越现实主义和保守主义的、稍稍偏右的立场。和产经新闻相比，究竟有哪些不同呢？以上，在今天难得的拜见您的机会，想请教这一变化的真实涵义。

渡边恒雄：(以下称渡边)我从学生时代以来就真正主张反战。在过去的战争中，几百万人在为天皇而战的名义下被杀害。我也曾被征兵，作为二等兵像奴隶一样被驱使。我活下来了是幸运的，可是最悲惨的是特攻队，那完全是强制自爆。因为战况日加严重，让他们坐上没有回程燃料的飞机，他们无法返回只能自爆。更甚者还有使用埃斯卡莱特机的，就类似现在的滑翔机。连接在飞机上的滑翔机，让他们坐进去，瞄上目标后就放飞出去，无论如何就只有自我爆炸了。做的就是那么残酷的事情。我在战时确实就想，不能容许国家做这样的事情了。那些都是在为了天皇的名义

下的事情啊。

由于战争中的体验,我对于做出这样命令的军部首脑,对此回避的政治家这一伙人的憎恶至今仍未消除。

那是2001年的事情,据说小泉首相要在8月15日参拜靖国神社,当时我打电话表示反对。我说“不能在15日去,要去的话请在13号,15号去,对政治不利”。

后来,我迁居靖国神社近旁,常常到靖国神社散步。但是至今为止都没有去参拜过。靖国神社正殿的旁边,就是怪异的游就馆。在这座礼赞日本军国主义的设施中,来参观的孩子们说“日本在此前的战争中胜利了”。靖国神社经营的,就是一座陈列煽动、赞扬军国主义的展示品的博物馆。在那样的场合,首相去参拜是不合时宜的。

后来,我就靖国神社的神官“为什么甲级战犯要合祀?”“为什么甲级战犯不能分祀?”等相关说法,做了种种研究,已经觉得这样不是正道。我认为应当建造新的追悼设施。就在《读卖新闻》的社论委员会说了那些,又写成了社论。

若宫:游就馆是2002年新翻盖的、非常壮观的设施,但是内容却完全不是现代的。的确,特攻队员的遗书等物催人泪下。但是,日清、日俄战争且不必说,对满洲事变到太平洋战争,一以贯之的是亚细亚民族解放和自存自卫战争这样的论调,全无羞愧之感。

在一层展示的是零式战机,其说明写道,零式战机是在中国的重庆首次出现的,因在重庆的空战中,由苏联制造的中国飞机大半被击落,故扬名世界。可是,零式战机在重庆以取得制空权以后,由轰炸机对市内进行空袭,杀死了许多市民。这里有蒋介石的国民党政权临时政府,发生过世界上最剧烈的无差别轰炸,因而零式战机臭名昭著。靖国神社不只得意地展示这样的内容,还有针对中国的“不要对首相参拜有说法”,实在是很失礼的话语。

可是，游就馆的商店里竟放着《读卖新闻》的机器。是种一投入硬币就会印出自己生日那天(战时)新闻的机器。以前，我一见到它，就想，《读卖新闻》是否在为游就馆提供帮助呢？

渡边：以前，靖国神社说要在《读卖新闻》登出全面广告，我说请等一等。可是，那以前我们也登过反对靖国神社意见的广告。于是，作为新闻不能只是登载一方的意见，也就给登了。但是，本社的主张是很清楚的。所以，《读卖新闻》从2005年8月13日版面开始，在靖国神社参拜问题之上，开始了应该明确战争责任的宣传工作。要弄清楚战争责任之所在，必须讨论作为加害者的军部和政府的责任的轻重。

若宫：出于偶然，《朝日新闻》也在同一天的报纸上，以一页刊载了作家半藤一利的战争回忆。看到《读卖新闻》那样开始了“明确战争责任”的内容连载，十分让人吃惊。

渡边：这个连载要做一年哟。打算一年间到2006年8月15日，做出军部和政府首脑的战争责任轻重的记事。不用说，我们不是司法机关，不能做应该是死刑还是无期徒刑这样的量刑判断。不过，关于道义责任与事实责任，谁是罪大恶极的，谁是尚可稍加宽恕的，可在描述中把先前不太好的判断标准具体展现出来。

若宫：关于东京审判的正当性，有各种各样的议论。这个问题姑且不论，日本人自己也想明确谁是战争责任者吧。尽管大部分与在东京审判中被裁定为甲级战犯者重合，重合到什么程度呢，或者说，就是没有在那里出现的人，或许也有负有更大责任者，对这样的事实应当再加明确。

渡边：从国际法的立场来看，东京审判既然是在旧金山和约的第11条中承认的，在这层意义上可以说是有效的。但是，考虑到道义上的战争责任，开战时担任外相的东乡茂德，很早就开始活动终结战争。把这样的人一起称为甲级战犯是不是合适呢，我是有

疑问的。

还有一个方面，认为因为中国和韩国反对就停止首相参拜是不合适的，日本人杀害外国人固然不好，但日本国民自身也有几百万人遇害，现在，在靖国神社受供奉的多数都是被害者。仍然必须区别杀人者和被害者，因为，应该正确讨论加害者一方战争责任的轻重。对其从历史的角度进行明白检证，既已表达我们是如何考虑的，曾经给中国和韩国带来了什么样的麻烦这样的问题就出现了。同样我们像他们所认可的那样去作反省也是绝对必要的。《读卖新闻》做得要像《读卖新闻》，但是必须把这一点作为国家的意志，例如必须在国会成立像历史检证委员会那样的机构去做。另一方面，作为新闻工作者，也有义务在自己的新闻当中明确这样想法。

若宫：天皇在四分之一多个世纪中，都没有参拜靖国神社。为作公开追悼，有必要建立国立设施。

若宫：担任过东条内阁藏相的贺屋兴宣，作为甲级战犯被处以终身徒刑。服刑10年后获假释，重返政界，担任法相和日本遗族会会长的职务。因此我认为他是右派政治家的代表。可是他在作为内阁成员的时候，和担任外相的东乡茂德一起反对开战。站在军部的对立面，虽然想尽一切办法，最后却不得不死心。

贺屋君在自传中说，自己虽然反对战争，但仍然不能免除责任，决定切腹自杀。东京审判因是胜利者的审判，自己对东京审判不能理解，但仍觉得开战的责任很重。何况，以东条英机为首的真正战争主导者们的责任，应是罪该万死的。

贺屋君为没有能够以日本人之手追究战争责任者，感到遗憾。现在渡边先生是要这样做吧……

(主持人)——由日本人自己恰当地确认谁是战争的责任者，

能引起很大的共鸣，不过在现今的时代氛围下，恐怕是少数派吧。

渡边：我的想法是，现在尽管可能属于少数派，但是说不定渐渐地就会变成多数派了。再说，也是不能不做的呀。

1985年8月15日，当时的首相中曾根康弘参拜靖国神社的时候，我曾经发言反对：“我决不允许参拜东条，也不允许参拜东条的同党。”中曾根说，“我不是去参拜东条英机。我的弟弟战死了，供奉在那里。因此，我是去见我的弟弟。”那个时候没有更多的争议。但是，试着从各个角度考虑，将甲级战犯合祀的是厚生省的援护局吧。最近的东京新闻记事提到，战后，许多军人进入援护局，包括课长阶层，他们送给靖国神社合祀的名单。但是，当时靖国神社的最高神官没有这么做。

若宫：援护局把甲级战犯的祭祀名单交给靖国神社，是在1966年。当时的最高神官是从山阶宫家下降臣藉的原皇族筑波藤麿氏。他担任最高神官期间，没有合祀甲级战犯，结果这件事搁置了12年。

据说其原因是，为了使当时国会正在讨论的靖国神社国家护持法案成立，大概要避开甲级战犯合祀这样刺激性的问题。另外，不也是出于对天皇家和宫内厅的关心吗？

但是，筑波氏很快去世，后任的最高神官松平永芳氏就职。松平这个人原是海军少佐，对东京审判毫不客气地否定。他就任后，直接推动甲级战犯合祀，在1978年实现了。

关于甲级战犯合祀，我从昭和天皇身边的有力政治家那里听说，“要是山阶的话，是不会做那种事情的吧”。松平一做最高神官，就促成了甲级战犯的合祀，不是表明了他的不快感吗？事实上，后来，天皇陛下在四分之一多个世纪中都没有参拜过靖国神社。因此，我主张，建立新的国立设施，来对作为国民统一象征的天皇陛下进行公开哀悼。要是那样的话，外国元首也会来的。

渡边：我对此完全有同感。应基于什么样的标准来考虑战犯，也是很重要的。我想以满洲事变前后为起点，来考虑战争责任。满洲事变之初，身为关东军参谋的石原莞尔有某种理想主义的想法，要建设王道乐土。但是，石原莞尔卷进了炸毁柳条湖铁道等不合法的事件中。因此，虽然说石原后来成为战争不扩大论者，但也不可以原谅他。

若宫：石原莞尔没有成为甲级战犯，真是不可思议的事情啊！

渡边：是的，没有被定为战犯。不过，有一个人的责任不能不考虑。更恶劣的应该是入侵中国华北的关东军高级参谋板垣征四郎。

后来进入太平洋战争阶段，身为首相的近卫文麿相当可恶。当初，陆海军革新派的青年军官发起五一五事件，陆军的皇道派发动二二六事件，恐怖政治抬头。结果政党衰退。后来登场的近卫，本应使这种状况回到正常化，相反却是创立了大政翼赞会。或许不可以说，因为近卫自杀了，就不能问罪吧。还有拉拢东条英机出任首相的内大臣木户幸一。东条做了首相以后，国家成了什么样子，不是很明白的吗？从这里看，木户内大臣的责任重大。

追究死者的责任，尽管是不讨好的事情，可是如果不这样，就做不到历史检证。

若宫：渡边先生先前提到，“没有必要注意被其他国家怎么说”，我也赞成没有必要听其他国家的，应当自主考虑问题。但是，提起其他国家没有批评的权利，我的想法还是稍有不同。《读卖新闻》不是写过“没有理由让外国说道”的社论吗？

渡边：在认识东亚被侵略国家的主张之前，如果不经由日本人自己努力认识到有罪，就不能取得对方国家理解。

若宫：把那场战争作为使亚细亚民族解放，或者是为了自存自卫的战争，而加以正当化，即使目前还是大有人在。那些被称为右

派的人，大致都是对国民党蒋介石进行礼赞。他们感动于他转移到台湾以后，同共产党中国进行对抗，还提出“不要以暴易暴”而要“以德报怨”的话语，宽恕了日本。

但是，那样说的人不会忘记蒋介石在战时如何弹劾日本军国主义的事实吧？1938年7月7日，日中战争一周年的时候，蒋介石写了“告日本国民”书，提出激烈控诉，“诸君可知，贵国的出征军队是有史以来世界上最野蛮最具破坏力的军队”。“日本军队在所占领的地区，进行掠夺、暴行、放火和大规模的屠杀”，等等。

近卫首相1938年11月发表关于东亚新秩序的声明时，蒋介石也在重庆演说，“建设东亚新秩序乃日本最得意之标语和工具”，“是日本颠覆东亚的国际秩序、造成奴役中国的事和实现独霸太平洋与征服世界的企图的总称”，直把近卫的声明批判得体无完肤。

不用说，由于是批评战争中的敌对方，言辞激烈是可以理解的，蒋介石如此评价的日本战争，与所谓的为了亚洲民族解放的战争，可以等而视之吗？蒋介石若现在听到，会说什么呢？想让他也到游就馆看看。

(主持人)——美化和使战争合理化的主张虽然可能只是来自一部分人，但是引人注目。由其延伸，当然就出现了“首相参拜靖国神社为什么不好呢”这样的意见。对于目前的状况，您怎么考虑呢？

渡边：我都79岁了。我们这代人如果不在了，就没有人了解那场残酷战争的实态，会不会成了观念上的争论呢，这是我所担心的。就连中国人和韩国人，也在通过博物馆或者什么形式保留这一段极端的历史，告诉子孙，有鼓动起反日运动的一面。

我想毫无保留地说出自己的实际体会。日本军队确实很残

酷,我想这一事实无论如何会被传留和书写下来的。若宫君也没有在军队呆过吧?

若宫:(那时我)还尚未出生呢(笑)。确实,和中国的关系看起来正在走向恶性循环。例如关于南京屠杀的数字,中国方面不断膨胀。现在已经达到了30万人。南京屠杀确实存在,可是被说成30万还是令人费思量的。

渡边:这个啊,即便是从当时兵器的性能看,所谓30万人的数字,在物理上也是不可能的吧。只是,无论牺牲者可能是3000人、3万人还是30万人,屠杀这一事实都是确定无疑的。

若宫:不明白《朝日新闻》是站在哪一边(笑)。

渡边:我想再说一句话,战争即将结束之前,苏联突然单方面的废弃日苏中立条约,侵略满洲地区,对已经在8月15日无条件投降的日本军队,直到过了9月还未停止战争行为。而且,强行拉走60万日本人,强制(他们)到西伯利亚做重劳动,有5万多人死亡。对此说是战争犯罪也是可以的。但是,日本国民自身在检证、确认和明了日本的战争责任之后,才能责难这种斯大林统治下的苏联侵略。我不能忘记苏联的这种不法行为。

若宫:我认为小泉并不是右翼,他在国会上已经声明甲级战犯就是战争罪犯。因此,去靖国神社并不等于是去参拜甲级战犯。说的比较单纯一些,我相信这是一种为纪念特攻队青年而感到心境悲伤的延长,是祭祀日本300万士兵的亡灵、为未来祈祷和平的行为。

问题是,即使是那样,作为首相参拜的结果,还是会让那些“甲级战犯为什么就坏呢”、“甲级战犯难道不是被冤枉的吗”等与游就馆思想相同的人们感到欣喜,助长其势力。令人感到困惑的是,小泉这样一位政治家竟然没有一点想像力。右派势力越发增长,中韩等国就会认为“日本毕竟还是一个危险的国家”,因此,在观念上

就燃起强烈的反日情绪。

我想不仅是日本，中韩等国也存在同样的状况。但若政治家果断坚定，看到这种事态持续下去会导致外交关系陷入困境，为了切断这种恶性循环，就会尝试着改变一下想法吧。但是，这样的动向完全没有出现。虽然不断有 APEC(亚太经济合作组织会议) 和东亚首脑会议等提供同等席位的机会，但结果是仍旧没有大国之间的个别会谈。他们好像没有注意到外交已经陷入严峻的恶性循环了。

渡边：就在最高神官声称甲级战犯是被冤枉的时候，小泉去参拜了，虽然这个时候不参拜会好一些，但是仍旧进行了参拜、签名和祈神消灾的仪式，这恐怕使“甲级战犯冤枉论”在年轻的国民中间传播开来。并且，如果看到游就馆的话，也容易产生“指导胜利战争的人是东条”这样一种错觉。

我感到这种危险开始了，为从这方面各点切断这种负面的连锁反应，也为了国际关系正常化，日本应该检讨这段证据确凿的侵略历史，确立“事实上，那是一场侵略战争”的认识，并且努力让大多数国民也确立这种认识。

我想，如果那样的话，中韩等国的反日宣传就不会继续下去。当然，我只是就结果而言，并不是说“应该为了压制中韩等国的反日而改变历史认识”。

若宫：那样就很受欢迎了。中曾根先生虽然以官方身份正式参拜，但在中国发起反日活动后，很快就停止了。他大概认为这样会很糟糕吧。参拜的第二年，即 1986 年 9 月的众议院非正式议会上，社会党的土井多贺子追问其理由时，他说出了相当好的意见：

“国际关系不能单方面推进，其中也包含着亚洲诸国的国民感情。如果不按照国际上的共同观念来行事，最终只能损害国家的利益。如果日本在亚洲中被孤立，那些认为自己是为亚洲而战死

的士兵们、以及他们的英灵会高兴吗?”

小泉却没有这种想法。他甚至认为:“中曾根是屈服于外压才停止参拜的。我不屈服于外压。因此,我超越了中曾根。”其结果是引起“反日”,也使日本国内的“反华”趋于高涨。

提到小泉派,如果小泉派调整政策还好,但相反,他们不是在周旋吗,这也是让人担心的。

渡边:我和作为首相候选人的安倍晋三关系很好。因此,我对安倍说,“我反对以官方身份参拜靖国神社。其他事情上,我对你期望很大,唯独在这一点上不能妥协。”碰见安倍的时候,他说:“我明白。”

此后,我又对安倍说,“你的外祖父是岸信介,一些人认为他是甲级战犯,或者还有其他各种意见,但是我不认为他是甲级战犯。”岸没有被起诉。即使是现在的报纸,也对那些被起诉为嫌疑犯的人有着严格的区分。岸虽然是甲级战犯嫌疑人,但是确定为不被起诉、无罪,因此,你一点也没有必要拥护甲级战犯嘛。

安倍曾对我说:“除了分祀之外,我还设想把战死者的灵位分开(分灵)。”所谓把灵位分开,举例说就是将战犯的灵位移到诸如东乡神社的一个什么地方,但是在靖国神社内仍旧留有灵位,结果是在两方面的神社都受到祭祀。

说起分祀,也是不容易理解的语言。所谓合祀就是在“座”的座布团上捧着(死者)的名簿,然后说祝词啊什么的,其灵魂全部都包融在其中。从已经进入其间的亡灵中,只取出甲级战犯部分是不可能的。那就犹如现在的官司南部利昭所说,将原本在瓶里的水倒入杯中,然后再想将杯里的水倒回原来的瓶子的话,只从瓶中取出原来杯里的水是不可能的。两者原理相同。

据说这是神道在解释上的理由。但是,南部所谓的神道指的是明治以来的国家神道。是要废佛毁释,阐明国教只是神道的这

种意义上的国家神道的解释。为此，日本国民被一分为二，并且亚洲外交也被弄的一塌糊涂。将那样一种权力交给靖国神社本身就是一个错误。要想否定它，只有首相不去参拜，同时停止一切的官方参拜行为。除此之外别无他法。

此前，这种想法在“研究国立追悼设施会”上曾经被呼吁，小泉的盟友山崎拓、长期担任官房长官的福田康夫，以及加藤纮一、民主党的鸠山由纪夫、公明党的冬柴铁三等人出于共同目标而走在一起。因此，我认为，那些参拜靖国神社的顽固政治势力还处于少数派，是孤立的。

另外，这个问题还可能发展成外交问题。我想，如果主张官方身份参拜靖国神社的人当选为下届首相的话，亚洲外交就会永无结果。尽管现在的小泉派认为安倍非常有实力，还是让人担心。

若宫：亚洲外交对于自民党总裁大选是一个关键因素。尽管如此，如果观察小泉的话，我认为他现在仍然很固执。

渡边：我认为那是愚蠢的固执。因为通过历史进行正确的验证是非常必要的。安倍要通过熟悉过去的历史，作出冷静的判断为好。

若宫：因为安倍的父亲安倍晋太郎在中曾根官方参拜时担任外相，因而吃了很多苦。时为外相秘书的安倍晋三在旁边应该对那份苦看得很清楚吧。

小泉认为日美关系异常重要，我没有异议。但是前段时间，小泉首相发言说：“只有日美关系越来越好，才能树立与中韩等东亚国家以及世界各国的友好关系。”这是怎么样的事情呢？

渡边：那是一个短见，一个荒唐的想法。拥有 13 亿人的大国没有理由那样简单行动。我认为日美同盟之所以必要莫如说是北朝鲜的原因。如果日美同盟不复存在，日本国内便会出现核武装论，因此，日美同盟是必要的。

我作为新闻工作者，首先要究明日本过去的战争责任。但是政治家总会优先考虑现实的外交。小泉是在从事政治活动，而不是在拿意识形态作生意。因为是国际关系的运作，靖国神社问题与中韩等国为敌，我想说是走过头了。

若宫：话说到此，我已经没有什么可说了。（笑）

又记：本文资料由日本奥村和一、中野刚亮先生推荐，特此致谢！

（译者：张会芳，北京大学04级博士生；

刘风华，北京大学05级博士生）

（责任编辑：荣维木）